

Dojmy z mé cesty v Evropě.

Píše J. A. Hoopoldy.

HLUBOKÁ.

Když prošli jsme všemi komnatami zámku, vyvedl nás průvodce náš na zámeckou baštu.

Rozkošná výhledka o ltuď není k popsání. Pohlížíme dolů na rozkošná údolí, modravé lesy, úrodná roje, žluté lučiny, táhnoucí se až tam do dálky k Českým Budejovicům, o nichž se vám zdá, že sem těsně přilehají, ač celé 2 hodiny odtud vzdáleny jsou, tam na severozápad rozkládají se pověstná Blata, kraj to, který ve středověku požíval jakýchsi královských výsad, za něž cedlák Hlavata dokonal na popravě jako na Chodsku Kozina. Zde po staletí slouží za topivo tak zvané "borky", bahňitý náplav prokany tisíce a tisíce kořinky. Náplav tento rok co rok hojně vyváží se odtud tím způsobem, že lopatou leže se na čtverce cihlami podobné, ukládá na hromady a když to uschlo, za palivo se používá. Z paliva toho jsou ovšem obrovské spousty popela.

Tam na západ žijí modravé hrstivo šumavské, nad nímž jako kál velebně zvedá svou korunu hora Boubín. Vidíte odtud až na hranice Bavor na západ a na hranice Rakous na jih. Krajem tonoucím v bujně zeleni leta jako stuhý vinou se četná bílá silnice a mezi stromovím a zelenými lučinami jako stříbrná hadov proudí bystré potoky a říčky, podávající své rámeč Vltavě stříbropně a snoubivše se s ní spěchají v laškujících vlnkách ku matičce Praze s houpačkami se na nich vory a prozpěvujícími plavci.

Kol zámku a města rozkládá se veliká knížecí obora, v níž dle udání chováno jest 200 kusů černé zvěře, totiž divokých prasat, a 705 daňků, jelenů a srn atd. Dále jest tu skvostná a bohatá bažantnice, kde u velkém množství pro labužnické panstvo pěstován jest krásný tento opeřenec.

Dle udání vlastní rodina knížat Schwarzenbergů v Čechách pouze pozemků a lesů ve výměře 800 čtv. mil. Zajisté obrovské to bohatství pro dvě rodiny v křesťansko-katolické říši pořádku a dobrých mravů, kdežto na druhé straně pracuje celá rodina více týdnů pro rolníka za to, že jí ponechal záhon pod brambory. A takových rodin jest v Čechách na miliony. Uvážíme-li jak obrovskou rozlohu pozemků, lesů, rybníků, zahrad atd. vlastní ostatní šlechta a kněžské řády, tu sledujeme, že toho na ten ostatní lid mnoho nezbylo.

Při zámku nachází se nádherné konírny na 200 koní a chováno je tu mnoho drahocenných angl. běhounů, jakož i jiných koní plemen ušlechtilých a vzácných. Vedle pak nádherná zimní zahrada se vzácnými květinami atd. a mimo toho pěstuje se zde plemeno vzácných, anglických honičích psů.

Jsou zde též krásné stavby pro štolbu, zahradníka, zámeckou čeleď atd.

Dle toho všeho lze učiniti si aspoň přibližně pojem o rozměrech temene hory, kam všechna voda hnána jest strojem z toku Vltavského.

Prodlivše zde značně dlouho, pustili jsme se po východním svahu hory, po křivolakých pěšinách, jichž jest zde pravá síť, dolů k Zámostí, abychom nemuseli opět obcházet celou horu. Místy mose-li jsme slézati jako kamzíci a v tom opět známě se osvědčila pí. Fialová, která navzdor své leopulentnosti počínala si jako to nejvyšší děvčátko, slézající po strmých stránkách a přímých stě-

kách s obdivuhodnou hbitostí a jistotou.

Než na nešetných a klikatých stezkách jsme zbloudili a čas ví, kam bychom se byli domotali, kdybychom nebyli našli průvodkyni v osobě malého děvčátka, které nás pak různými oklikami a labiryntem pěšin svedlo dolů do Zámostí.

Nikde člověk tak lehce nezbloudí, ba ani v spletitých ulicích a uličkách starých evropských měst, jako na těchto nešetných a konce nemajících pěšinách, vedoucích zhor, na nichž stojí staré hrady. I při sestupování ze Zvíkova na spletitých o- ných stězkách jsem zbloudil a teprve po dlouhém chození dostal jsem se dolů, ale na straně zcela opačné.

Když octnuli jsme v Zámostí žebraví kluci opět nás obklopi. Hlavně na mne měli nějak spád- dýno. Sotvaže jsme přešli most, chopil mne za šoky malý otřáh- nek a vyráží ze sebe trhaně vůbec nesrozumitelné zvuky, natanhoval ruku. Jaktěživ neviděl jsem snad umorousanějšího tvora než byl tento. Přítel p. Tomáš Čapek, právník v New Yorku, když ještě v Nebrasce meškal, vypravoval mne jednou, že zachá- zival si mnohdy až dva bloky, aby viděl toho nejspínavějšího a nejotrohanějšího kluka z celé new- yorské metropole, aby si od něho koupil vždy ranní časopis. A to mne v okamžiku tom přišlo na mysl, než vsadil bych se, že tento můj exemplář Zámostecký v každém ohledu překonal páně Čapka Newyorčana.

Když dostali jsme se z vísky, ohledne se p. Humpál-Zemano- vá po kraji a podotýká překva- pená: "He, tamto hraji tennis. Bude to nepochybně panstvo zá- mecké. A potom prý se v Čechách nepokračuje!"

"Cože, tennis tady na českém jihu?" pravím obracaje se v tuto stranu, kde skutečně bylo několik postav sem tam se pohybuje. Než neozbrojený zrak nedovedl to dobře rozpoznati a proto vy- táhnu polní dalekohled a nasadiv jej k očím, musel jsem se dát do srdečného smíchu. Nebyl to tennis, ale byli to—sekáci, sekající na louce seno. Na celé zpáteční cestě jsme tím "tennisem" paní Z. zlobili.

Válka Ruska s Japonskem jest prý neodvratnou a již za dvěmi. Rusko vyslalo své loďstvo do ža- ponských vod a shromažďuje voj- sko na hranicích. Tak vidá, jaké má následky zakročení velmocí v zájmu civilizace v Číně?

Když Armáda Spásy dodělala se tak znamenitých úspěchů v Kentucky a udělala z rabiátních horalů, kteří stříli se na potkání jako zajíc, pravé ovice, což aby se nyní odebrala do Maceonie a zkusila tam svou moc a vzánný vliv u tureckých bašibozuků?

Tyto dny zatčeno bylo opět několik úředníků súčasťných ve velkém poštovním škandálu ve Washingtoně. Pájde-li to takhle stále, tedy seberou poněmáhlu celý kapitál. A potom prý se poš- tovní systém nevyplácí. Inu to se rozruší: krade-li v obchodě učedník, všichni klerkové i che- fové, jak pak to takový obchod dlouho vydrží? Jest štěstí, že ti chlapi neodnesli celý kapitál a Bílým Domem a presidentem.

Nabízet odběratelům za premie kočáry, loty atd. není nic jiného než cikánství a sprosté kramář- ství, ať už to dělá ten či oren. A kramářství je v jiném smyslu sprosté zlodějství. "Národ kramář- máť je národ zlodějí," pravil Napoleon I. Časopis poctivý a zásadní musí zjednat si pevné předy sám, a-liž by musel p. mocí hádaček dobývat si reklamy a u- pevnění nejisté, kolísavé existen- ce. Nám to připadá jako když ve středvěku prodávali papežové

odpustky, aby mohli jeden proti druhému válčit.

Jistý čtenář posílá nám malý výstřípek z jistého listu, kde pi- satel především si libuje, že prý jest hojná úroda brambor (sic) a proto bude tu novinářskou exis- tenci drmolit dál, je i když se těch brambor nají! (Slyšte!) Než těch brambor je po čertech málo a tím živobytí škřábala onoho veli- ce ohroženo. Vřak pokud nám je známo, žádný poctivý člověk, spořádaný a přičinlivý dělník ne- musí se v této zemi spokojiti s bramborem. To je dobrý dost pro lenocha, pobudu a podobné typy bez práce, jež chť protlou- kati život, jak se říká na lacky, a vyjma okrádání lidu ničeho jiného schopni nejsou. Takový chlap je daleko horší než každý Čínan, nebo ten vydělá si aspoň na rýži.

Jest jisto, že dosavadní poklad- ník okresní, Chas. Bowlby jest úředníkem schopným a že své povinnosti zastával vzorně a svě- domitě. Odpůrce jeho p. David- son, jest sice mužem řádným, ale sám úřadu onoho schopen není a proto hlas vržený pro něho, jest vlastně hlasem vrženým pro ně- koho jiného, jenž úřad za něho povede. Mimo toho jest p. Da- vidson vlastně rozzáhlého i ar- merského hospodářství, vyžaduj- jího všechnu jeho péči a star- rost. A dvěma páním nelze slou- žit. To doznali—ovšem že poz- dě—Barton, Frantz atd.

Konsul Langer v Solingen, byl pomstěn a odškodněn za nemil- lou afféru vyvolanou před něko- lika měsíci redaktoem tamního socialistu listu "Arbeiter-stim- me," který odsouzen byl pro tis- kovou urážku konsula k pokutě 50 mark. Odsouzený redaktor Hanzelman hual soud onen všemi instancemi, než nyní došla zprá- va, že vrchní soud potvrdil roz- sudk prvního soudu v celém ot- sahu. Zde s afférou onou nadě- láno bylo hluku až bůh bránil. — Zkrátka: mnoho povyku pro nic za nic.

Jestě nikdy před tím neprovdá- lo se tolik bohatých Američanek za "morálně i fyzicky zbankroto- vané evropské šlechtice, jako v do- bě přítomné, navzdor odstrašuj- cím příkladům, z nichž nejkřikla- vějším jest vévody z Marlborow a mnoha jiných. V poslední době dostala šlechta americká na letním sídle v Bar Harbor opět jednu lekci, z níž div že všem hlava ne- sešediví. Ve společnosti objevil se v srpnu mladý evropský ele- gán, nadaný, hudebník, rutino- vaný linguista, mluvící plynně ně- kolik jazyků, znamenitý a uhlaze- ný společně vysoké šlechtické e- legance a záhy stal se "domácím přítelem" bohatých rodin a lvem paláců. V Janě i svobodné žen- ské bláznily se po neznámém tom "šlechtici", vyjížděly s ním na procházky, dovovaly mu milost- ná zastavenička a nejedna z nich chlubila se, že je s tím zasnoube- na. Než tu náhle dostavila se hromová rána. Zavítala totiž do Bar Harbor vychovatelka z rodi- ny milionáře Garryho a ta v e- legantním šlechtici poznala—bý- valého lokaje svého pána, Něm- ce E. Presinera, bývalého lajt- nanta z Berlína pro dluhy uprch- lého. Nastal hrozný rámus v milionářském israeli, nebo "pan hrabě" uprchl, ohnuv několik bo- háčů o velké sumy peněz. Něko- lik rodin hned po tomto zajíma- věm odhalení opustilo rychle Bar nebyl, aby vyhnuly se posměchu, nebo dámy ve své přízni k "pau- hraběti" šly až za hranice obyčej- né slušnosti a to bývá v takovém- to případě pak pro ty nevinné nějaká pastva! Po panu hraběti není ani potuchy a také se po něm z pochopitelných příčin nepátrá.

Osvědčené léky dr. Formánek jsou na skladě obchodě p. Vaše- kově.

Svato Havelský Posvicenský ples

—uspořádá—

Pašek a Průcha v Opera Housu ve Wilber

V pondělí, dne 19. října 1903.

Začátek v 8 hodin. Vstupné jako obyčejně.

Každý je zván.

Velký sousedský a posvicenský PLES

—uspořádá—

Rolnická Těl. Jed. Sokol na Brush Creeku

v neděli dne 25. října

Začátek ve 2 hodiny odpoledne.

Vstupné jako obyčejně. Každý je zván.

Porádjící Vjbor.

Sezona kamen v kamnářském obchodě.

Velký výběr těch nejosvědčenějších kuchyňských kamen

BUCKS

Bíle emailovaná dvířka, mížka atd. Nejlep- ší a nejlevnější kamna v trhu.

Shimonek AND SON.

Josef Triska

prevzal známý hostinec

B & M CORN CRIB

My čepujeme v celém státě oblíbený Storžův ležák. My máme na skladě ty nejlepší vína a likery a prodá- váme je pro domácnost za nejnižší ceny. U nás schází se vždy příjemná společnost. Obsluha v šly vzorná. O hojnou přízeň žádají

CVACH A TRISKA

ČESKE DOMOVINY

Více než 100 českých rodin

—usadilo se v okolí—

BOLIVAR, MO.

za poslední tři roky.

Jestě jest místa pro sta rodin v Bolivar a kolem dráhy

FRISCO

Zvláštní výhodní ceny listků za jednu cenu a dva doliary. Listky tyto se prodávají první a třetí úterý v měsíci. Podrobnosti vám sdělí na požádání

S. A. HUGHES, general Emigration Agent, St. Louis, Mo.

Transmississippi Marble Works.

NOVAK & KRETEK, HUNBOLDT, NEBRASKA.

Jediný český a spolehlivý závod sochařský v Nebrasce. Správ- němu tesání nápisů v české řeči věnována jest zvláštní pozornost a pomníky umělecky provedené z mramoru, granitu atd. stále na ce velkém výběru za ceny nejlevnější.

Wilber BREWERY Co

Vyrábí nejlepší, pravý český, všeobecně oblíbený došlý a uznávaný

Ležák

Pivovar náš opatřen jest dokonalými stroji. Vreňní sládek jest známý odborník a v našem pivovaru používáno jest k výrobě piva, toho nejčistšího materiálu.

Naše pivo čepuje se

v Opera Housu Paška a Průcha, Fictum a Anderl. Borecký a Mareš, J. Steiner Tvřz a Pospisil ve Wilber, Jos. Dvořák Pleasant Hill, atd.

Frank Rychtářik, E. J. Špírk, F. W. Beck, majitelové

Pivovar v Crete.

F. J. KOBES, majitel.

Tímto dovoluji si oznámiti et. veřejnosti, že můj pi- vovar jest nyní dohotoven a opatřen těmi nejlepšími stroji. Nešetil jsem nákladu ani práce a zřídil pivovar tak moder- ně, jak to bylo, jen možno. Pivo mé není k překonání. Je zdravé, čisté a chutné, vařené pouze ze sladu a chmele a kdo ho jednou okusí, musí doznat, že rovná se plzeňskému. Ma- je sám dlouholetou zkušenost v oboru tom, nejsem nucen spolehati se na neznámého člověka, dnes tu a zítra tam. Pi- vo k dostání od osmičky až do sudu v pivovaru i v hostin- cích u Braver & Kersenbrack, Dédie & Wauček a Wm. Rall.

Spolehaje na další osvědčenon přízeň trvám v uctě

F. J. KOBES, majitel pivovaru v Crete, Neb

STORZ BREWING COMPANY

OMAHA, NEB.

Pivo v lahvičkách: Blue Ribbon, Elite Export, Viena Export, Family Export

Pivo v soudkách: Export Standard, Mnichovské, Hoffbrau

Nejmodernější pivovar na celém západě, opatřen všemi nejnovějšími pivovarnickými stroji. Artézská, 800 stop hluboká studně, hází půl milionů galonů vody denně. Voda tato jest čistá, prostá všech škodlivých mikro- bů, proto jest pivo naše nejzdravějším pivem v Americe a co takové bylo vyzna- menáno státním národohospodářským výborem zvláštním diplomem ze dne 10. září 1896 a pak zlatou medailí. Roční výroba 200.000 sudů.

Pivo naše čepuje se v následujících hostincích:

SAŠEK & PLAČEK, TRISKA A CVACH.

Kdo chcete naleztí vždy dobrou společnost, chutné zá- kusky po celý den, řízný ležák od ledu, likery, vína, jemné doutníky, navštívte v novém jejich

CORN CRIBU.

TVRZE A POSPISILA.

Importovaná vína a likery v malém i velkém za ceny nejnižší, všeho druhu pivo láhvové atd.

Nejlepší místnost v městě

Každý den ve dne i večer přátelská společnost a vždy něco pikantního a delikátního k zakousnutí.

TVRZ & POSPISIL, Wilber, Neb.

Dr. JOSEF ČERNÝ

praktický lékař a ranhojč

Ordinuje v lékárně Brtové a má svou ordinaci kancelář nad obchodem p. Červeného. Jest k službám ve dne i v noci.

PODOBIZNY

na fracouzském krystalovém skle zhotovují v jemných barvách šatu z každé podobizny a obrázky ty vytváří krásné a nezměněné po staletí. Ceny nízké. Prohlédněte si vzorky za naším výklad- oknem.

Chas J. Stlastný, Wilber, Neb.